
Felnőtt analfabéták oktatása
A letűnt politikai rendszernek egyik legna­

gyobb bűne az a szűkmarkúság volt, amelyikei 
a. ku íteális ügyeket intézte. Míg a nnUtkrMamis 
■fen tartására az államháztartás jövédelmeit messze 
üiíhaíadó miiiádsrokat ¡költött, addig a kultara, 
fejlesztésére fillérek alig jutották, üm ek a rövid* 
látó politikának az leit a természetes követik é l­
ményé, hogy az államnak mostpliagyermdkcvd 
vélt a népneveié«; rozzant viskókban húzódott 
meg a népoktatás, sót igen sok bel von fedelet sem 
kapott. Ez a rendszer mesterséges melegágya volt 
az analfabéta tenyésztésnek.

A tanáesköztársaiság kormányának e tűrhetek 
leni állapotok között elsőrendű kötelessége, hogy 
rendet teremtsen és a. proletár analfabéták töme­
geinek alkalmat adjon a legszükségesebb elemi 
ásmereták megszerzésére, a félig analí'abétáfcnak 
— vagyis az elemi iskolának csak egy-két osztá­
lyát végzetteknek — pedig módot nyújtson arra, 
hogy hiányzó ismereteiket továbbképző tanfolya­
mokon gyarapiíhassák. E célból a közoktatásügyi 
népbiztos súg a kővetkezőket rendelte el:

L Minden népiskola mellett a  tanköteles kort 
már meghaladott, valamint felnőtt férfiak és nők 
számára két párhuzamos ianiiölyamot keli szer­
vezni. És pociiig: egyet .az ivm-oivaséi és számolni 
egyáltalán nem tudók, egyet pedig k hiányos 
elemi ismeretekkel rendelkezők részére. E l fo g y  
tanfolyamra 30—30 résztvevő vehető fel. De miu- 
denik tanfolyamnak annyi párhuzamos csoportja 
(osztálya) szervezhető, ahányszor 30 tanulni 
vágyó jden&eák.

2. A teljes analfaibétifik tanfolyamán: az irás- 
ob-asás és számolás alapvető részei, a  omd-



fabéíáik tanfolyamán a ¡népiskola III—IV. osztá­
lyának Iegsarfikségesebb ismeretei legyenek az ok- 
•tatiás ¡tárgyai Mind a két tanfolyam ölelje fel a 
szociális ismereteket is.

?>. Az oktatás, a résztvevők napi elfoglaltsága 
szerint a délutáni vagy esti órákban történik és 
rendszerint 4—4  hónapig tart.

4. A tanfolyamok vezetése köielezó a népiskola 
tanítóira és tanítónőire. Munkájukért kellő díja­
zásban részesülnek. Elvárható azonban, hogy e 
munkában a középfokú intézetek tanítói, is ősz# 
loani fognak népiskolai elv'társaikkáL

5. Minden résztvevő ingyen lenn ja a szüksé­
ges könyveket és írószereket.

6. Az oktatást sehol sem szabad addig meg­
kezdem, ónig a tankönyv- és irószorszükségletről 
nem történt gondoskodás. Emsek megtörténte után 
az oktatás megkezdésének időpontját külön ren­
delet fogja megállapítani

7. A munkások, katonák és parasztok taná­
csi» kötelesek e rendelete* a helyileg szokásos 
módon azonnal kü:dnrré tenni és az analfabétákat
a iímffolyaanon való önkéntes részvételre buzdítani. 
Ugyanekkor kötetesek az iskolák vezetői a jéfenl- 
kezo teljes és fél analfabétákat, különdvülöa, az 
iskolai felvételi naplónak .megfelelő jegyzékbe fog­
lalni és a folyó évi május hó 15-én — a helyi 
tanács utján — jelentést tenni a megyei művelő­
dési osztálynak: a jelentkezők számáról, valamint 
a tanfolyamok sikerét biztositó és helyi szempouí- 
ból fontossággal bíró körülményekről.

Végül felhivatnak a fővárosi, a ¡megyei és a 
megyeivel azonos önálló -rendelkezéssel bíró vá­
rosi tanácsok, hogy járások illetve kerületek sze­
réit, betűrendben készítőit kimutatásában, tegké* 
•^bb folyó évű május 'hó 25-ig számolj imák he a 
: jelentkezés eredményéről, hogy a tankönyv és 
ir(>3zerszükséglet beszerzőétől rendelkezni lehes­
se*. Kfö’ben jelentsék azt is, hogy a tanitók közül 
kit akarnak ilyen tanfolyamokon a fajűtáesal 
zofgbizni.


